

● 书 评

框架、方法、观点拓新的力作^{*}

——读《当代世界格局与国际关系》

李景治, 林 魏

(中国人民大学 国际关系学院, 北京 100080)

[作者简介] 李景治(1946-), 男, 北京人, 中国人民大学国际关系学院院长, 教授, 博士生导师, 主要从事国际关系和当代国际共产主义运动研究; 林魏(1951-), 女, 北京人, 中国人民大学国际关系学院国际政治系主任, 副教授, 主要从事国际关系与欧洲问题研究。

[中图分类号] D8 [文献标识码] E [文章编号] 1008-2999(2002)03-0383-02

冷战结束后, 世界进入全球政治经济转变时期, 政治多极化和经济全球化两大发展趋势深刻地改变着国际社会的面貌, 国际关系不断出现新的分化组合, 国际形势变得更加扑朔迷离, 而中国在迅速地崛起, 以前所未有的广度和深度融入国际社会。江泽民指出, 面对变化很大很快的世界, 任何国家的马克思主义者都不能不认真对待。

作为马克思主义理论教育工作者、学者, 对世界的历史变化、现实和未来趋势给以恰当的描述、深入的阐释和正确的预测, 总结外部世界一切对中国现代化建设有益的经验教训, 把研究的成果应用于教学, 以帮助青年学生正确地了解世界和把握世界, 是责无旁贷的。戴德铮教授等著的新作《当代世界格局与国际关系》(武汉大学出版社 1999 年 11 月版)在这方面进行了深入而有益的探索。作者在“导论”中从总结战后世界发展规律的必要性、中国社会主义建设的需要、高素质人才的培养等方面说明了写作的初衷, 一种履行学术使命的紧迫感洋溢其中。

在我国, 围绕《当代世界经济与政治》课程的发展已经形成一门新的学科。自 20 世纪 80 年代中期起步, 这十几年里, 学科的建设已取得长足的进展。不过, 相比较而言, 《当代世界经济和政治》仍有许多问题还在探索之中。经验表明, 教学科研相结合, 以科研促进教学, 是行之有效的途径。《当代世界格局与国际关系》一书就是作者在总结长期教学经验、吸收本学科和相近学科研究的最新成果的基础上形成的专著, 不仅全面、系统, 而且颇具特色。

1. 研究框架和分析路径独到

凡是涉身当代世界经济政治研究的人都有一个深切的感触, 该学科的内容极为广泛, 从纵向看, 它涉及战后半个多世纪的历史; 从横断面看, 它包括国际交往活动的方方面面, 而且还有个人、国家、地区、国际、世界等多个层面。因此, 构建一个科学的研究框架, 包括确立方法论立场、形成基本的分析概念、设计分析路径, 就成为研究能否深入的关键。在此基础上, 才谈得上对纷繁复杂的历史事件、活动进行梳理、排列和组织, 从而透过历史现象去探究世界变化发展的规律。

面对研究对象具有“大系统、多层次、多方面、多变化”的特点(见该书第 10 页), 该书确立了整体研究方法, 力图用“全球眼光”与整体观念来反映当代世界格局与国际关系的态势与变化。这种整体构想又通过三种具体的分析视角加以体现, 即努力遵循马克思主义关于国际社会的世界性、统一性、相互联系性的理论和方法进行整体性分析; 努力遵循马克思主义关于经济基础与上层建筑之间的决定性作用与反作用的理论和方法进行整体性分析; 努力遵循马克思主义关于历史事变的“合力论”进行整体性分析。

在具体的历史叙述和评价中, 作者以“解放思想, 实事求是”作为指导方针, 并提出要着重从三个方面努力贯彻这一

* 收稿日期: 2001-12-20

原则,即把邓小平理论中根据实事求是的思想和方法所作出的关于国际问题的科学结论作为研究的向导;把邓小平理论对马克思主义的坚持、继承和发展的立场、观点、方法运用于对世界新变化的研究当中;坚持实事求是地对待历史,借鉴、吸收国内外最新研究成果。

全书的内容包括四大部分,即格局问题、战后影响世界的“主角”力量及其相互关系、主要的非国家行为主体、世界的主要主题和国际秩序问题。通观全书,无论在布局上,还是在问题的选择和具体分析中,都体现了上述方法论原则和指导思想,这就避免了以往一些著作在内容上有机联系不够,或者只是低水平重复,缺乏独立的学术价值的缺陷。

应当看到,理论和方法论探索对研究当代世界经济政治具有重要而紧迫的意义。20世纪70年代以来,国际关系理论顺应世界经济政治的变化而出现了多元化的趋势,冷战后又有大量的新的研究命题问世。在这种理论的交锋和相互融会都处于空前活跃的时期,如何汲取一切有益的成分,进一步丰富我们的研究视角,使得要想以世界格局为中心的叙述更加深入,就需要像该书一样进行大胆的探索。

2. 论述层面和学术观点出新

如何处理史与论的关系是学科研究中的又一大难题。该书做到了问题与史料的有机结合。该书对世界格局和国际关系的论述大体在三个层面展开,一是世界层面,讲战后世界格局的形成、演变、发展和世界总体形势及存在的重大问题;二是国际行为主体,讲战后世界“主角”力量的演进过程、态势与相互关系;三是各种因素之间的互动,如国内因素与国际行为的相互联系、相互影响;世界体系与国家之间的互动;经济、政治、科技等因素的互动,等等。作者力图站在整体的高度来看待这些力量或因素的发展,并且层层递进,突出重点,点面结合。这种“网状结构”论述方式,使该书逻辑严谨,值得提倡。

该书以讲历史为基础,但重点则放在如何认识历史进程或事件特点与意义上,抓住问题给以评析,使读者不仅了解了知识,而且看到了问题,并体会到问题的意义,学术观点的拓新。举例一二:在世界基本政治格局一章里,与一般论述不同的是,不仅讲世界格局的内涵,而且讲格局的历史转换;不仅讲两极格局的确立,而且注意到它受到冲击的过程性;不仅讲两极格局的瓦解,而且具体论述了其标志、主要原因及意义。又如,在谈到时代主题时,作者不是一般地论述主题的转换及历史条件的变化,而是引申出一个重要的结论:对于时代和国际形势的判断正确与否,历来是关系革命和建设兴衰成败的大问题。苏联的教训是值得引以为戒的。在苏联70多年的历史中,其外交政策有成绩,也有错误。就其错误来看,无论“左”或右,都和错误地判断时代特征和国际形势直接相关。诚如作者所述,该书确定的是“总结经验教训,探求变化规律,面向未来的宗旨。”使我国“牢牢抓住世纪之交的历史机遇,迈出新的步伐。”分析独到,理解深刻,观点正确,意义重大深远。

3. 探索问题与治学态度求是

《当代世界格局与国际关系》作为一本专著,全书45万字,研究对象与《当代世界经济与政治》教材是一致的。如何突出特色、创出新意,不令人产生赘述之感,显然有相当的难度。从书中可以看出,对人们所熟悉的重大历史事件,作者以分析为重点;而对一般教材仅仅点到或很少涉及的问题,该书则给以清晰的描述。该书还反映出作者严谨的治学态度。这里仅提出一点,即可窥见一斑:对历史事件的描述,作者力求精确,年、月、日、地点、有关文本的名称、参与者等一些细节讲得清清楚楚。类似的细节在有的著作中经常被忽略,其实,这决不是可有可无的。如事件的时间联系往往能够体现历史的因果关系,增强分析的说服力,本身就是历史研究的题中之义。

以上是笔者拜读戴德铮教授等新作《当代世界格局与国际关系》时感触最深的。希望能看到作者更多更佳的学术成果问世,促进该学科的不断成长。

(责任编辑 叶娟丽)